

$$(H) \begin{cases} a_1 x + b_1 y + c_1 z = 0 \\ a_2 x + b_2 y + c_2 z = 0 \end{cases}$$

⇔ 非自明解  $\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^3 \neq \vec{0}$  存在 ⇔  $\begin{pmatrix} a_1 & b_1 & c_1 \\ a_2 & b_2 & c_2 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$  ⇔  $\begin{pmatrix} a_1 & b_1 \\ a_2 & b_2 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$

III (1) (H) ⇔  $z = 1$  として  $\begin{cases} a_1 x + b_1 y = -c_1 \\ a_2 x + b_2 y = -c_2 \end{cases}$  について

$$x = x_0 = \frac{1}{D} \begin{vmatrix} -c_1 & b_1 \\ -c_2 & b_2 \end{vmatrix}, \quad y = y_0 = \frac{1}{D} \begin{vmatrix} a_1 & -c_1 \\ a_2 & -c_2 \end{vmatrix}$$

として  $D = \begin{vmatrix} a_1 & b_1 \\ a_2 & b_2 \end{vmatrix} \neq 0$  ならば  $\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x_0 \\ y_0 \\ 1 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$

⇔ (H) の解 2 つ

(2)  $D = \begin{vmatrix} a_1 & b_1 \\ a_2 & b_2 \end{vmatrix} = 0$  ならば  $x = x_1, y = y_1$  として  $\begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$  として

$$\begin{cases} a_1 x + b_1 y = 0 \\ a_2 x + b_2 y = 0 \end{cases}$$

⇔ 存在 2 つ  $\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \\ 0 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$  ⇔ (H) の

非自明解 2 つ

補完空間は  $\vec{p}_1 = \begin{pmatrix} a_1 \\ e_1 \\ c_1 \end{pmatrix}, \vec{p}_2 = \begin{pmatrix} a_2 \\ e_2 \\ c_2 \end{pmatrix}$  であり、 $\vec{p}_1 \parallel \vec{p}_2$ ,  
 $\vec{p}_1 \perp \vec{p}_2$  である場合を考える。

III (i)  $a_1 = 0$  のとき  $0 \cdot x + e_1 \cdot y + c_2 \cdot z = 0$  であり  $\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$  である。

(ii)  $a_1 \neq 0$  のとき  $\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -e_1 \\ a_1 \\ 0 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$  である。

(2)  $\vec{p}_1 \parallel \vec{p}_2$  のとき  $\vec{p}_2 = \lambda \vec{p}_1$  であり、 $\vec{p}_1 = \lambda \vec{p}_2$  である。  $\lambda \in \mathbb{R}$  が存在する。前問の結果より  $\begin{pmatrix} a_2 \\ e_2 \\ c_2 \end{pmatrix} = \lambda \begin{pmatrix} a_1 \\ e_1 \\ c_1 \end{pmatrix}$  である。  
 (※)  $a_1 > 0$  と仮定して行列表を示す。

$$\begin{pmatrix} a_1 & e_1 & c_1 \\ \lambda a_1 & \lambda e_1 & \lambda c_1 \end{pmatrix} \xrightarrow{2r + = 1r \times (-\lambda)} \begin{pmatrix} a_1 & e_1 & c_1 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

より

$$(※) \Leftrightarrow a_1 x + e_1 y + c_1 z = 0$$

と  $(※)$  は  $\vec{0}$  以外のベクトルが存在する  $\Leftrightarrow$  平面である。

$$\vec{p}_1 \perp \vec{p}_2 \Leftrightarrow \begin{vmatrix} a_1 & e_1 \\ a_2 & e_2 \end{vmatrix} \neq 0 \sim \begin{vmatrix} a_1 & c_1 \\ a_2 & c_2 \end{vmatrix} \neq 0 \vee \begin{vmatrix} e_1 & c_1 \\ e_2 & c_2 \end{vmatrix} \neq 0$$

と  $(※)$  は  $D = \begin{vmatrix} a_1 & e_1 \\ a_2 & e_2 \end{vmatrix} \neq 0$  のとき

$$x = \frac{1}{D} \begin{vmatrix} -c_1 & e_1 \\ -c_2 & e_2 \end{vmatrix}, y = \frac{1}{D} \begin{vmatrix} a_1 & -c_1 \\ a_2 & -c_2 \end{vmatrix}$$

より  $z = 1$  と仮定して  $x, y$  を求める。

$$x = -\frac{1}{D} \begin{vmatrix} -c_1 & e_1 \\ -c_2 & e_2 \end{vmatrix}, y = -\frac{1}{D} \begin{vmatrix} a_1 & c_1 \\ a_2 & c_2 \end{vmatrix}, z = 1$$

より  $\vec{p}_1 \perp \vec{p}_2$  である。

(別9 証明)

71 例  $ax + by = 0$  には非自明な解 ( $x, y \neq 0$ ) 存在.

72 例 
$$\begin{cases} a_1 x + b_1 y + c_1 z = 0 & (1) \\ a_2 x + b_2 y + c_2 z = 0 & (2) \end{cases}$$
  $a$  係数行列

$X = (\vec{a} \ \vec{b} \ \vec{c}) = \begin{pmatrix} a_1 & b_1 & c_1 \\ a_2 & b_2 & c_2 \end{pmatrix}$  行列.

(i)  $\vec{a} = \vec{0}$  のとき  $1 \cdot \vec{0} + 0 \cdot \vec{b} + 0 \cdot \vec{c} = \vec{0}$  のとき.

(ii)  $\vec{a} \neq \vec{0}$  のとき  $a_1 \neq 0$  のとき ( $a_2 \neq 0$  かつ  $a_1$  と同様に).

$$\begin{pmatrix} a_1 & b_1 & c_1 \\ a_2 & b_2 & c_2 \end{pmatrix} \xrightarrow{1 \times x = \frac{1}{a_1}} \begin{pmatrix} 1 & * & * \\ a_2 & b_2 & c_2 \end{pmatrix} \xrightarrow{2 \times + = 1 \times x (-a_2)} \begin{pmatrix} 1 & * & * \\ 0 & \# & \# \end{pmatrix}$$

71 例 = 71)  $\#_2 y_0 + \#_3 z_0 = 0$  ならば  $\vec{y}_0, \vec{z}_0 \neq \vec{0}$  存在

する.  $x_0 := -\#_2 y_0 - \#_3 z_0$  ならば  $\begin{pmatrix} x_0 \\ y_0 \\ z_0 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$  かつ (1) (2)

を証明する. (1) (2)

(注) L05 の補題 (1) 題の解は  $x, y, z = 1, 2, 3$  である.

73 例  $\vec{a}, \vec{b}, \vec{c}, \vec{d} \in \mathbb{R}^3$  は基底行列  $2 \times 3$  である.

(i)  $\vec{a} = \vec{0}$  のとき  $1 \cdot \vec{0} + 0 \cdot \vec{b} + 0 \cdot \vec{c} + 0 \cdot \vec{d} = \vec{0}$  のとき.

(ii)  $\vec{a} = \vec{0}$  かつ  $a_1 \neq 0$  のとき ( $a_2 \neq 0$  かつ  $a_3 \neq 0$  かつ  $a_1$  と同様に).

$$\begin{pmatrix} a_1 & * & * \\ a_2 & * & * \\ a_3 & * & * \end{pmatrix} \xrightarrow{1 \times x = \frac{1}{a_1}} \begin{pmatrix} 1 & * & * \\ a_2 & * & * \\ a_3 & * & * \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & \beta_1 & \gamma_1 & \delta_1 \\ 0 & \beta_2 & \gamma_2 & \delta_2 \\ 0 & \beta_3 & \gamma_3 & \delta_3 \end{pmatrix}$$

かつ  $\begin{pmatrix} x_0 \\ y_0 \\ z_0 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$  ならば 
$$\begin{cases} \beta_2 y_0 + \gamma_2 z_0 + \delta_2 x_0 = 0 \\ \beta_3 y_0 + \gamma_3 z_0 + \delta_3 x_0 = 0 \end{cases}$$

$x_0 := -\beta_2 y_0 - \beta_3 z_0 - \beta_3 x_0$  かつ  $\begin{pmatrix} x_0 \\ y_0 \\ z_0 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$  ならば

$$x_0 \vec{a} + y_0 \vec{b} + z_0 \vec{c} + x_0 \vec{d} = \vec{0}$$

を証明する.

を証明する.

L05T02, L05T04, L04T05 の基底  $\vec{x}, \vec{y}, \vec{z}, \vec{w} \in \mathbb{R}^3$  は L0 である

RIIの証明

証明

$$\vec{a}, \vec{b}, \vec{c} \text{ は LI} \Rightarrow (\vec{a}, \vec{b}, \vec{c}) \rightarrow \dots \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

← 行標準形になる

(4)

⇔ (4) になる。

$\vec{a}, \vec{b}, \vec{c}, \vec{d} \in \mathbb{R}^3$  かつ LI である  $\vec{a}, \vec{b}, \vec{c}$  は LI である。従って

$$(\vec{a}, \vec{b}, \vec{c}, \vec{d}) \rightarrow \dots \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

← 行標準形になる。

$$x\vec{a} + y\vec{b} + z\vec{c} + w\vec{d} = \vec{0} \quad (*)$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} x = -\sigma_1 w \\ y = -\sigma_2 w \\ z = -\sigma_3 w \end{cases}$$

∴  $w=1$  とし  $\begin{pmatrix} -\sigma_1 \\ -\sigma_2 \\ -\sigma_3 \\ 1 \end{pmatrix} \neq \vec{0}$  である。∴ (\*) 9 個の同解と成り立つ。

従って  $\vec{a}, \vec{b}, \vec{c}, \vec{d}$  は LI である。⇔ (1) になる。

(注) 最初の 1) の証明は I, II の証明の 200022 を示す。

$$\vec{a} \neq \vec{0} \Rightarrow (\vec{a}, \vec{b}) \rightarrow \dots \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \\ \vdots & \vdots \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \leftarrow \text{行標準形}$$

になる。

⇔ (1) を示す。